

全力推进乡村振兴

四川圈出五个重点

本报讯 近日,省政府新闻办在成都举行“推动新时代治蜀兴川再上新台阶”奋力谱写中国式现代化四川新篇章”系列主题新闻发布会——“在推进乡村振兴上全面发力”。

会上介绍了四川省推进乡村振兴全面发力有关情况。据悉,四川粮食产量连续4年稳定在350亿公斤以上,今年创26年来新高,生猪出栏、油菜籽产量稳居全国第1位;现代农业加快发展,成功创建国家级现代农业产业园17个、数量居全国第二,认定省星级园区155个,第一产业增加值稳居全国前两位;农村面貌加快改善,全面实现村村通硬化路,农村自来水普及率达89%,农村卫生厕所普及率和生活污

水、垃圾处理水平明显提升;农民收入较快增长,脱贫攻坚成果有效巩固,中央部署的农村集体产权制度改革等任务全面完成,农村活力动力不断增强,呈现农业稳中向好、农民稳步增收、农村稳定安宁的良好局面。

下一步,四川将聚焦粮食高产丰产、农田水利建设、乡村产业及人居环境、巩固拓展脱贫攻坚成果、深化农村重点领域改革等五大方面发力,加快推进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

一是聚焦粮食高产丰产发力,坚决保障粮食安全。包括确保粮食播种面积稳定在9600万亩以上。在90个粮食主产县每县建设1个万亩高产示范

片,加快组建天府万安种业实验室,大力实施科技到田,因地制宜发展粮经复合、粮经统筹,推广间作套种、轮作和稻鱼综合种养等模式,建设“千斤粮万元钱”示范基地,推进优质专用粮食基地建设。

二是聚焦农田水利建设发力,不断夯实农业发展基础。包括实施天府良田攻坚提质行动,用8年时间把永久基本农田全部建成高标准农田。加快提升农业灌溉条件。实施农机装备补短三年行动,推进建设3个省级农机专业园区,组建农机装备联合创新中心,加快丘陵山区适宜农机攻关突破,不断提升农机装备水平。

三是聚焦乡村产业、人居环境等

短板弱项发力,加快建设宜居宜业和美丽乡村。主要抓好3件事:一是着眼建设“宜居”乡村,统筹推进路水电气讯“五网共建”,接续实施“厕所革命”整村项目,全域开展村庄清洁暨庭院美化行动,全面提升农村人居环境。加大乡村公共服务资源投入和统筹配置,着力补齐农村教育、医疗、社会保障等短板。二是着眼建设“宜业”乡村,深入实施“天府粮仓·千园建设”行动,做好“土特产”文章,做大做强农产品精深加工,推进30个国省特色产业集群建设,每年建成60个国省农业产业强镇;加快建设50个特色产业“全链融合”引领县,大力发展“美丽乡村+”新业态,促进乡村产业链条升级。三是着眼建设“和美”乡村,用好新时

代“枫桥经验”和“浦江经验”,扎实开展“积分制、清单制+数字化”智慧乡村治理试点,建好用好“川善治”数字化乡村治理平台,新创建全国乡村治理示范镇12个、示范村120个以上。

四是聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果发力,牢牢守住不发生规模性返贫底线。包括进一步完善监测帮扶机制,稳定脱贫劳动力务工就业规模,落实乡村振兴重点帮扶县帮扶政策,深化东西部协作、定点帮扶、省内对口帮扶、驻村帮扶等工作,落实好《帮扶39个欠发达县域农业产业发展12条措施》,力争3年内每县至少落地一个特色农业项目,增强脱贫地区内生发展动力。

五是聚焦深化农村重点领域改革发力,健全城乡融合发展体制机制。把县域作为城乡融合发展的突破口,在“1+20”试点区域开展深化县域内城乡融合发展改革试点。创新农业经营体系,深化承包地“三权分置”改革,大力培育新型农业经营主体,全面构建县乡村三级农业社会化服务体系,引导龙头企业与农民共建农业产业化联合体,加快发展适度规模经营。巩固提升农村集体产权制度改革成果,健全农村产权流转交易体系,实施扶持村级集体经济项目,建设一批集体经济强村,全面激发乡村振兴动力活力。

(本报综合)

图片新闻

蛋鸡养殖更“智慧”



创新案例 CHUANG XIN AN LI

提振发展信心 增强发展后劲
长宁县在新起点上实现新跨越

近年来,宜宾市长宁县大力实施乡村振兴战略,苦干实干、赶超进位,成功创建四川省乡村振兴成效显著县、四川省乡村振兴先进县、四川省休闲农业重点县、四川省数字乡村试点地区、四川省返乡入乡创业示范县,在新起点上实现新跨越,走出了一条接力探索全面推进乡村振兴的新路子。

县把竹文化、竹风光融入乡村旅游后,更显品质和文化内涵,让人印象深刻。

永江村有着得天独厚的条件,它是蜀南竹海旅游度假区的一部分,河水碧绿、翠竹环绕,有着良好的自然生态环境。依托蜀南竹海得天独厚的竹生态环境及竹文化资源,永江村将生态农业与文旅商贸融合,既保留了乡村的形态和田园生活的环境,又有现代化生活的便利。同时,蜀南竹海与永江村的融合发展,激发了农村发展新活力,走上了景区共建共享的乡村振兴之路。

“让更多老百姓参与进来,获得更多的幸福感和获得感,以此助推全村的全面振兴,正是永江村的目标。”永江村党委书记、主任杨明超说,接下来,永江村将开发更多的体验项目,吸引更多游客来观光旅游。

产业发展
实现富民兴村蓝图

近日,走进“天府旅游名村”竹海镇永江村,清江从村子旁边缓缓流过,显得安静而美丽,曲径通幽的竹林,以竹荪为灵感设计的游客接待服务中心,竹产业研究院、传统生活美学馆、在一书院、稻香休闲区等为游客营造了一种诗和远方的惬意感。

“下次还要来玩,这里的竹文化很特别。”来自云南的游客胡大奎表示,长宁

泥巴路变成了水泥路,大部分人都买了小汽车,生活就像漫山遍野的红高粱,越过越红火。”龙门村种植户杨三说。

近年来,长宁县依托竹、鱼、高粱等特色产业,从粗放、分散到规模化抱团发展,再到产业链不断延长、产业深度不断拓展,让县域资源变“黄金”,农民腰包都鼓了起来,“产业兴、农民富、村庄美”的蓝图正在变为现实。

扫码选取凉糕口味、在线支付下单……在当地一家葡萄井凉糕店,游客坐在餐桌前用数字点餐系统点了凉糕后,服务员很快就将凉糕送了上来。葡萄井凉糕店负责人刘峻宏表示,去年,他们引进了一套数字点餐系统后,极大提升了店铺收银和点餐的效率,同时还提升了游客的体验感。

据了解,为助推特色产业发展,2022年,长宁县申报成为四川省首批数字乡村试点地区之一,也是宜宾市唯一的省级试点县。近年来,长宁县在数字化赋能农业发展、提升基层治理方面取得明显成效,其中,“长宁生态牧业数字经济运营管理平台”“教育信息化平台”入选四川省第二批数字乡村典型案例在全国推广。数字化赋能还助力长宁县肉牛现代农业园区建设,成功推动长宁县肉牛产业发展。(宋成均)

谋划布局

持续推进乡村全面振兴

如今的长宁正阔步走在乡村振兴的康庄大道上,处处朝气蓬勃、风景正好,一幅农村美、乡风和、产业强、农民富的乡村振兴画卷正在波澜壮阔中徐徐展开。

一栋栋乡村民居错落有致,干净平整的公路四通八达,道路两旁绿树成荫,青山绿水环抱良田沃土……碧水环绕、满目翠绿,处处呈现出一派生态良好、乡风文明、美丽宜居的幸福景象。

如今的长宁县,乡村振兴美如画,人民幸福安居乐业,正加快推进产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,提振发展信心、增强发展后劲,在新起点上实现新跨越。

长宁县相关负责人表示,下一步,该县将以持续实施乡村振兴战略为统揽,高位谋划、高质量推动乡村全面振兴。2024年,计划完成粮食种植面积51万亩以上、粮食总产量22万吨以上,加快推进2万亩高标准农田建设和省级鱼米之乡项目建设,为宜宾加快建设现代化区域中心城市贡献长宁力量。(宋成均)

地方快讯 DI FANG KUAI XUN

内江市市中区
陈皮飘香振兴路

本报讯 近年来,为落实乡村振兴战略,内江市市中区采用政策扶持等方式,吸引人才返乡创业,发展特色农业。一大批新时代编织田园梦想的“新农人”纷纷逆城回村,积极投身乡村建设,为乡村振兴添砖加瓦,市中区的曹红春就是其中一位。

“川红橘伴隨了我的童年,从记事起,老家屋后的丘陵上,漫山遍野都是红橘树。”川红橘寄托了曹红春的乡愁,他凭借着对家乡的热爱,决定回乡发展川红橘种植产业,带领乡亲增收致富。

眼下正值柑橘成熟的季节,笔者来到市中区朝阳镇川红橘示范种植基地,放眼望去,漫山遍野的红橘压弯枝头,空气中弥漫着橘子的香甜。在果园里务工的村民们正忙着采摘红橘。

曹红春介绍:“川红橘浑身都是宝,橘子内皮白色部分叫做橘白,有补肺的功效,而刮下橘白剩下的橘红则是一味珍贵的中药,也是做陈皮最好的原料,而剥离橘皮后的果肉还能用作肥料。”

据曹红春介绍,真正的陈皮将红橘的皮经过静置脱水、自然风干、烘干烤制等一系列传统工序,陈化至少三年而成。由于非常费时费力,现鲜有人制作了。然而经过岁月的沉积,陈皮中的有益物质会继续转化增加,其药用价值会更高。“陈皮具有理气健脾、燥湿化痰等功效,它跟食物、药材搭配会有辅助作用,所以随着大家对健康的重视,陈皮的需求量也日益增加。”曹红春说。

于是,曹红春从2019年开始种植川红橘,年产量约5万余公斤,加工陈皮近2500公斤,产值近百万元。随着川红橘产业不断发展,也为周边村民开拓了新的增收渠道。川红橘示范种植基地平时用工20余人、季节性用工70余人,村民们可就近就业,实现了稳定增收。

时间给予陈皮特殊的韵味,如今,曹红春生产的川红橘,陈皮不愁销量,“接下来,我会继续把果园做好,把品质做好,带动更多村民增收致富。”曹红春对未来的发展信心满满。

洪雅县

小藤椒撬动集体经济

本报讯 近年来,眉山市洪雅县余坪镇黄里村抢抓乡村振兴战略历史机遇,以打造“中国藤椒第一村”优质藤椒产业园区为主要抓手,用产业激活土地要素,助推特色产业,促进乡村产业发展,提升各项硬件“关节”。

“我们从2019年开始,在黄里村承包土地种植藤椒,当地各类基础设施也在不断提升,像水肥一体化就方便了我们施肥灌溉,道路硬化施工让我们的农资、肥料等运输更加方便。”黄里村藤椒产业园区业主王文勇表示。

近年来,黄里村大力实施“椒香四溢,醉美黄里”工程,以产业发展带动城乡融合,以打造“中国藤椒第一村”优质藤椒产业园为目标,突出标准化、规模化建设,完成绿色产品基地认证,辐射带动全村藤椒、水果种植面积达3000余亩。积极培育新型农业经营主体,发展专业合作社5个、家庭农场43个。创新利益链接模式,采取“公司+专业合作社+农场主+农户+村集体”模式,通过“五统一”管理模式,实现农户、业主、村集体经济经济效益稳步提升。

下一步,黄里村将持续深化“党建引领、企共共建、农户参与”模式,积极谋划藤椒产业深化发展,着力藤椒产业提档升级,助推农户收入增加、村集体经济经济增长,助力乡村全面振兴。

(魏兰 本报记者 苏文保)



高粱基地 长宁乡村公路